

CAPITOLUL III: Analiza SWOT (analiza punctelor tari, punctelor slabe, oportunităților și amenințărilor)

ANALIZA SWOT

Participanții au fost distribuiți spre patru grupuri de lucru (ateliere tematice) câte unul pentru fiecare dintre elementele: teritoriu, populație, activități economice și organizare socială și instituțională.

Activitatea grupurilor de lucru a fost asistată de echipa de voluntari desemnați pentru aceste activități. Rezultatele obținute se prezintă pentru fiecare domeniu în tabele următoare.

LEADER Tara Fagetului - Analiza SWOT - Teritoriu

PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
Relief diversificat, cadru natural bogat și diversificat: cu specii protejate, cu o suprafață mare împădurită, cu zone de vânătoare și pescuit, plante medicinale și fructe de pădure și flori de câmp; Oferta bogată pentru turism: peisaje, așezăminte culturale, diversitate.	Infrastructura slab dezvoltată la nivelul teritoriului: drumurile necesită reabilitări și modernizări; alimentări cu apă; clădiri publice; comunicații; lipsa mijloacelor de transport în comun, amenajare spații verzi. Slaba dezvoltare a infrastructurii turistice: capacitate scăzută de cazare în regiune ; slaba promovare turistică, slaba capacitate de informare a turiștilor; Slaba promovare a microregiunii Țara Făgetului; Managementul slab al teritoriului: nevalorificarea eficiența a terenurilor - datorita fragmentarii; slaba planificare peisagistică a teritoriului; / modernizarea neplanificată a cursurilor de apă (canalizare Bega, hidrocentrală); carierele de piatră de pe râuri;
OPORTUNITATI	AMENINTARI
Fondurile Structurale, Fondurile Europene de Cooperare, PNDR - LEADER; Construire Autostrăzi - pentru accesul în regiune;	Schimbari legislative; Dezastre, calamități naturale.

LEADER Tara Fagetului - Analiza SWOT - Populație

PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
Multiculturalitatea regiunii: diversitatea etnică, religioasă și culturală, conservarea tradițiilor și conservarea mediului natural, existența meșterilor populari și practicarea meșteșugurilor tradiționale (olărit, sticlărie, sculptură ,etc.)	Populația îmbătrânită: migrarea tinerilor spre mediul urban; slaba ofertă pentru petrecerea timpului liber, pentru activități recreative (inclusiv pentru dezvoltarea personală a populației); Nivelul scăzut în ceea ce privește informarea profesională continuă;
OPORTUNITATI	AMENINTARI

<p>Fondurile Structurale, Fondurile Europene de Cooperare, PNDR - LEADER); Migrația în teritoriu - atractivitatea regiunii- zonă țintă a migrației interne; Legislație favorabilă sprijinirii tinerilor și specialiștilor la sate;</p>	<p>Schimbari legislative; Îmbătrânirea populației prin migrarea tinerilor din regiune; Datorită nefuncționării unor școli din spațiul rural pentru comasarea unităților de învățământ, se amplifică riscul abandonului școlar; Populație cu venituri preponderent din agricultura de subzistență;</p>
--	---

LEADER Tara Fagetului - Analiza SWOT - Infrastructură socială și instituțională

PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Orașul Făget, pilon pentru teritoriul GAL ; demografia superioară altor teritorii învecinate; Biserica sprijină activitățile cu caracter social; Cooptarea unor persoane cu experiență pentru asigurarea managementului proiectelor pentru implementarea eficientă a acestora pe domeniul social; Imobile care pot fi utilizate în scop social; Relații foarte bune de cooperare transfrontalieră;</p>	<p>Administrații publice cu deficit de personal; Populație îmbătrânită, cu resurse financiare limitate; Asistența socială, de sănătate și medicală insuficient dezvoltată ; (calitatea serviciilor suboptimală) ; Populație insuficient informată asupra posibilităților din teritoriu; Distanțe mari până la unitățile de învățământ (în cazul satelor unde s-au desființat acestea) ; Locuri de muncă insuficiente în teritoriu; Sărăcia are un caracter profund localizat spațial; Proporții mai mari ale persoanelor expuse riscului de sărăcie și excluziune socială; Infrastructură și servicii slab dezvoltate;Petrecerea timpului liber într-o comunitate pentru anumite categorii ale populației este inexistent; Socializare redusă la nivel de comunitate privind oportunitățile oferite prin diferite mijloace; Numărul asistențelor comunitari este sub necesar; Antreprenoriatul insuficient mediatizat, avantajele ce decurg din a avea propria afacere;</p>
OPORTUNITATI	AMENINTARI
<p>Dezvoltarea serviciilor alternative; Accesarea anumitor fonduri europene pentru reducerea decalajului între spațiul rural și mediul urban; Sprijinirea ONG-urilor de a se implica mai mult în ameliorarea sărăciei, dar și a disparităților la accesul la servicii de calitate; Dezvoltarea și implementarea de intervenții multi-dimensionale pentru creșterea incluziunii sociale (educație, angajare, locuire, asistență socială și medicală și acțiuni</p>	<p>Neaccesarea fondurilor europene; Neimplicarea populației marginalizate și vulnerabile în acțiunile comune pentru reducerea sărăciei, creșterea gradului de igienă a locuințelor, socializarea cu diferite categorii; Rata șomajului crescută în zonele defavorizate Migrația forței de muncă;</p>

<p>directionate către combaterea discriminării) ; Îmbunătățirea competențelor profesioniștilor din sistemul de asistență socială;</p>	
---	--

LEADER Tara Fagetului - Analiza SWOT - Economie

PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Capacitatea de a atrage resurse financiare externe: experienta în derularea proiectelor cu finanțare nerambursabilă, existența proiectelor cu finanțare privată.</p> <p>Existența afacerilor în regiune: prelucrarea primară a lemnului; existența infrastructurii industriale specializate în diverse industrii cu tradiție (sticlărie, lemn etc); microintreprinderi pe diverse domenii;</p>	<p>Slaba capacitate economică a microregiunii: dispariția industriilor cu tradiție în zona (sticlărie...); lipsa locurilor de muncă, lipsa forței de muncă calificate; foarte puțini mici producători/întreprinzători la nivel local; slaba capacitate de asociere pentru activități economice și în agricultură; slaba dezvoltare a serviciilor de informare și consultanță la nivel microregional; slaba capacitate de prelucrare a produselor locale; slaba promovare a produselor locale; Insuficienta acoperire a teritoriului prin broadband;</p> <p>Capacitate scăzută de atragere a fondurilor la nivelul microregiunii: slaba capacitate de a folosi resursele locale și de a atrage fondurile din comunitate; Dezechilibru în capacitatea de absorbție a fondurilor la nivelul microregiunii;</p> <p>Slaba dezvoltare a serviciilor la nivelul microregiunii: numărul mic de servicii oferite mai ales în Făget; Slaba dezvoltare a serviciilor sociale; Lipsa unor centre culturale-cluburi, cinematografe, centre sociale;</p>
OPORTUNITATI	AMENINTARI
<p>Fondurile Structurale, Fondurile Europene de Cooperare, PNDR - LEADER; Construire Autostrăzii - pentru accesul în regiune; Migrația în teritoriu - atractivitatea regiunii- zonă țintă a migrației interne; Legislatie favorabilă sprijinii stabilirii tinerilor și specialiștilor la sate;</p>	<p>Schimbari legislative;</p> <p>Îmbătrânirea populației prin migrarea tinerilor din regiune;</p> <p>Mecanisme greoaie de implementare a proiectelor;</p> <p>Lipsa sprijinului legislativ pentru încurajarea parteneriatelor public-private.</p>

Ca o concluzie, în analiza nevoilor au fost identificate următoarele aspecte relevante care trebuie ameliorate/ rezolvate pentru dezvoltarea teritoriului:

- dezvoltarea infrastructurii de bază la scară mică și a serviciilor. Prin modernizarea infrastructurii, asigurarea unor servicii de calitate, evident va crește și calitatea acestora, se transformă satul, comuna, orașul, imaginea teritoriului se va revigora, aspect ce va duce și la posibilitatea atragerii în teritoriu a micilor întreprinzători pe diverse domenii de activitate.

- reducerea gradului de sărăcie și a riscului de excluziune socială. Este nevoie de implicare mai mare a partenerilor privați, a populației în conștientizarea sprijinului ce îl pot oferi pentru îmbunătățirea condițiilor de viață a aproapelui.

- interconectarea populației într-o măsură mai mare la internet. O populație mai bine informată are acces mai facil la informație, la dezvoltare interpersonală, la dezvoltarea de activități aducătoare de venituri.

- stimularea înființării de întreprinderi atât în domeniul agricol cât și non-agricol. În acest sens sunt acțiuni care trebuie coroborate și cu accesibilitatea la finanțare, cunoscând că băncile de multe ori au costuri ridicate pentru credite.

- reducerea migrației populației, respectiv stimularea tinerilor pentru întoarcerea la părinți/apartinători în vârstă, pentru dezvoltarea micilor ferme și diversificarea activităților. Tinerilor care doresc să se reîntoarcă acasă, practic trebuie asigurate condiții de viață decente, acces la infrastructură, informare, învățare continuă, la posibilitatea de a conduce o afacere, pentru a-și mări veniturile, a-și diversifica activitățile, ca finalul să fie o viață mai bună. Implicit și teritoriul are de câștigat, se dezvoltă comunitatea.

- creșterea gradului de instruire/ formare profesională a solicitanților de proiecte. Prin diversificarea activităților sau înființarea de noi activități solicitanții sunt mobilizați să se instruiască, să participe la învățare continuă pentru a fi în pas cu dezvoltarea globală.

- protejarea patrimoniului și dezvoltarea căminelor culturale, precum și a imobilelor aparținând administrațiilor. Este cunoscut faptul că administrațiile, mai ales cele din spațiul rural unde activitatea economică este mult mai redusă, și încasările la bugetul local sunt mai mici, astfel că sunt neajunsuri în efectuarea anumitor modernizări sau păstrarea de servicii de calitate se impune sprijinirea acestora.

- modernizarea exploatațiilor, păstrarea tradițiilor și meșteșugurilor. Nu trebuie să uităm că viața în teritoriu este dată în cea mai mare parte de sectorul agricol și al serviciilor tradiționale de la țară. Ar trebui revigorată, aduse în prezent mult mai mult decât este, ar trebui transmise mai departe generației mai tinere. Desigur că totul impune bani, în acest sens trebuie și acționat prin măsurile gândite.

- conștientizarea populației pentru utilizarea energiei regenerabile și a surselor regenerabile (energie solară). Prin diferite acțiuni se obțin avantaje atât pentru locuitorii teritoriului, cât și pentru administrații. Desigur și mediul înconjurător va fi mai protejat, iar beneficiile financiare se vor constata în timp.

- conștientizarea populației în acordarea de sprijin celor în impas, protejarea mediului, efectuarea de activități care să aducă împreună oamenii. În viața de zi cu zi, suntem în permanență asaltați de diferite probleme, necazuri, astfel că uităm să mai fim oameni, să ne gândim și la cei apropiați, să fim mai responsabili cu mediul, să ne implicăm mai mult în viața socială a comunității.